

“限塑令”实施6年遭遇尴尬 菜市场违规塑料袋随处可见

□记者 徐文燕 朱一丹 史妮超

于2008年6月1日正式施行的“限塑令”，生效至今已有6年，但记者调查发现，“限塑令”在菜市场似乎已成一纸空文，各种不符合“限塑令”规定的塑料袋在菜市场随处可见。

现场调查 菜市场里违规塑料袋随处可见

昨天下午5点，鄞州钟公庙菜市场里人头攒动，很多买菜人手里都拎着装满各种蔬菜的五颜六色的塑料袋。

记者买了两根黄瓜，过了称后，摊主就把黄瓜装进了一个软绵绵的白色超薄塑料袋。一圈菜市场逛下来，记者买了黄瓜、排骨、带鱼、花菜、基尾虾、小南瓜6个菜，其中除了装基尾虾的塑料袋较厚外，其他均为软软的超薄塑料袋。

记者注意到，在菜市场里流通的塑料袋主要有两种。一种质地较厚，颜色为青灰色，能闻到一股刺激性的味道，基本上用于盛放价格比较贵的水产。多数摊位用的则是另一种白色塑料袋，这种塑料袋非常薄，装了稍微坚硬或是重的菜，就很容易破。

记者了解到，这两种塑料袋都不符合“限塑令”的要求。一蔬菜摊摊主说，“限塑令”刚施行时，菜市场确实推出了达标的环保塑料袋，但大约一年之后，“限塑令”施行前使用过的塑料袋就又在菜市场大面积回潮了。

菜场经营户 用环保塑料袋一天要多20多元成本

2008年6月1日，“限塑令”开始施行，按照“限塑令”及塑料购物袋国家标准，厚度在0.025毫米以下的塑料购物袋应禁止生产、销售及使用；超市、商场、集贸市场施行塑料购物袋有偿使用制度。

记者调查后发现，违规塑料袋回潮的很大一个原因，是环保塑料袋比一些外购的违规塑料袋价格要贵，对菜市场摊主来说，其中的成本差异不容小觑。“就拿小规格的白色塑料袋来说，菜市场提供的环保塑料袋比外面买来的超薄塑料袋每个袋子要贵1-2分，而一些规格较大的厚塑料袋，其中的价格差异甚至达2-3角。我们摊位每天至少要用一两万个袋子，一天在袋子上的成本就要多二三十元，一个月下来就相差近千元。”市区一家菜市场的一名经营户告诉记者，自己也想过向顾客收取环保袋的钱，但很多顾客并不情愿，他担心客源减少，只能自掏腰包免费提供塑料袋。

部门坦言 在菜市场推行确有难度

“目前，在菜市场实行塑料袋有偿使用，确实存在一定的难度。”市市场监管局市场处有关负责人坦言。

记者从质监部门了解到，我市一共有19家塑料购物袋生产企业，从组织的检查情况来看，没有发现这些企业在生产厚度小于0.025毫米的塑料袋。

“很多不合格的塑料购物袋是从其他地方购入，原有的塑料袋生产作坊及流动商贩比比皆是，因其隐蔽性和流动性，给执法监管带来了较大困难，源头上难以控制；其次，也有部分消费者对“限塑令”认识不够，会主动向经营户索要违规塑料袋；此外，相应的法规制约和配套政策不完善，也增加了执法难度。”市市场监管局市场处有关负责人分析道。



一市民在菜市场提着用违规塑料袋装的菜。 记者 许天长 摄

各方声音

“限塑令”遭遇尴尬，如何破解

提供有竞争力的环保袋

江夏智库秘书长、品牌策划人魏玉祺认为，“限塑令”难落实，很大一部分原因是由于环保袋不具备竞争优势，从长期看，提供具有竞争力的替代品，是彻底消灭违规塑料袋的根本途径。

监管部门发挥监管作用

浙江立业律师事务所黄文炯认为，“限塑令”之所以会在菜市场遭遇难落地的尴尬，既有先天不足的原因，也有处罚力度不大等多方面原因。近年来，很难找到因生产、销售、使用规定规格以外的塑料购物袋而受重罚的案例。当违规无需付出成本时，制度自然形同于无。

需人力、财力去维持

对于今后“限塑令”在菜市场的推行，高塘菜市场副场长励文炳认为，这是一个“任重道远”的过程。“我们菜市场在使用环保袋方面是做得比较好的，大部分摊主能自觉使用环保塑料袋。但在有时的抽查里，偶尔还是会出现摊主偷偷使用不合格塑料袋的情况。一旦以后检查力度降低了，很有可能超薄塑料袋又会‘死灰复燃’，所以需要大量人力、财力和很长的一个过程去维持。”

山水城
九龙湖畔 奢装御湖城

二期 幸福里 50-130 m² 即将加推
奢装御湖豪宅

本周最后3套一口价房源，53万^起送12万豪装

700位业主的共同见证 幸福置业计划 启幕

恒大地产集团 8652 8888 地址：九龙湖风景区主入口处
 营销中心：来福士对面钻石广场 [看房车发车时间 AM9:40 | PM13:30]

免责声明：本广告相关内容，仅为对项目销售的初步表现，仅供参考，最终以政府有关部门公示的为准。项目规划、周边环境、配套设施、各种产品及交付标准，请以售楼部公示为准。本广告不作为要约邀请。如有任何疑问，请向售楼部咨询。2014年7月25日